

POKROK ZÁPADOU

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

Založen 1871.--Ročník

OMAHA, NEBR., V PÁTEK DNE 4. LISTOPADU 1898.

Dvojtýdenník: Ročník VII. číslo 15.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

POLITICKÉ.

† President McKinley odjede v pondělí zvláštním vlakem do Canton, O., aby na volbě podletěl se moh. Podobně učiní i všichni členové kabinetu. V Canton zdrží se prezident pouze jen několik hodin, neboť již ve středu chce zase jít být na svém místě, ve Washingtonu.

V Texas

odbyvána v úterý zvláštní volba, v níž občanstvu předloženo byl k odhlasování zvláštní dodatek ústavní, jimž by udělována byla všem práce neschopným konfederacím výsluhů, v státu tom usedlým, měsíční penze v obnosu \$8 a dle docházejících zpráv soudí se, že dodatek onen potřebnou dvoučlennou většinou přijat byl. Účastnost při volbě bylo velice slabé.

V Coloradu

budou mít při úterní volbě voliči pflžitost vybrati si čekance pro úřady státní z deseti různých listků. Jsou totiž v poli listky následovní: Demokratický, demokraticko-lidový, stříbraško-republikánský, národní lidový, svobodouniový, republikánský, západu-republikánský, prohibiční, socialisticko-dělnický a proti-Tellerovský.

Spojené Státy středo-americké.

Do San Franciska došla v úterý zpráva, že dnem tím vstupila v platnost smlouva, uzavřená mezi republikami Salvador, Nicaragua a Honduras, kterou z republik těchto Spojené Státy středo-americké zřizovány jsou. Dle smlouvy vedena bude správa nové republiky do 14. března triumvirátem, sestávajícím z dr. Salvador Gallegase ze Salvador, dr. Miguel Angel Ugarty z Honduras a dr. Manuel Corronel Matusce z Nicaragu, načež teprve kongresem, který v den ten se sejde, prezident nové republiky zvolen bude. Týž volen bude na lhůtu čtyřletou a co první prezident naznačován jest J. Rosa Pacose ze Salvador.

Žádne poplatky!

Státní dozorcí rada iowaská oznámila v úterý zaměstnancům všech ústavů a odborů státních, že žádný z nich nesmí platiti poplatky, kterokoliv politickou stranou za účelem volebním jim vypsané a pak-li že by tak přece učinili, že naloženo s nimi bude v souhlasu se zákonem, který v případě podobném okamžitě propuštění ze služeb státních nazýváje.

Vzdal se populismu.

South-dakotský populistický senátor spolkový, J. H. Kyle, učinil ve středu v Aberdeen věci zpravodaj časopisu "News" následovní prohlášení: "Zříkám se populistického vedení ve státu." Ač přý zustane neodvislým, bude bojovati proti listku popokratickému, dokud přý vedení stran reformních ve státu vzato nebude z rukou, v nichž přitomně se nalézá. Populistické soudruhy své v kongresu obviňuje z nevlástenectví, jehož dopustila se tím, že nepodporovali presidenta v krocích jeho proti nepříteli našemu. Pravil o tom: "Jsem občanem americkým, hrdým na svou zem, svého presidenta, armádu a loďstvo a hrdým na naši vládu. Dokud budu živ, potud hlasovati vždy budu v zájmu vlasti své, nechť děje se cokoliv."

KRONIKA UDÁLOSTÍ.

320.000.000 na mláděrech.
Biskupové methodistické episkopální církve, kteří konali svoji poloroční konferenci ve Springfield, Mass., odhlasovali vyzvati členy toho vyznání, aby složili \$20.000.000 jako "obětí" dvacátého století." Peníze ty sbírány budou v přestávkách do 1. ledna 1901, do které doby dle očekávání biskupů celá ta ohromná suma bude složena. Bude jí použito k zvelebování vzdělávacích dobročinných ústavů, nyní vydržovaných methodistickou episkopální církvi. Žádné nové ústavy nebudou zakládány. Obětí tato bude jakýmsi projevem díky za skončení dvaceti století křesťanství a bude největším podniknutím tohoto rázu předsevzatým jakoukoliv náboženskou organizací. Biskupové mají pevnou dů-

věru, že se bude získán. Dle vyjádření jednoho z nich methodistická episkopální církev má 2,800,000 členů. Peníze rozděleny budou mezi 200 vzdělávacích ústavů, seminářů a kollejí a mezi mnoho set vzdělávacích ústavů.

Výnosný lov vlků.

Honba na vlky na pozemcích postoupených Ind. Siouxy, mezi Chamberlain, Jižní Dak. a Černými Vrchy, byla už zahájena a je to celkem zajímavý a výnosný sport. Dobytkáři platí \$5 za každého zabitého vlka a někde až \$8. Tom Tracy, profesionální vlčí lovec, zabil 43 sedých a 110 prérských vlků během letošního podzimu. Zálohu, z níž odměny jsou vypláceny, upisují dobytčí sami a sice tím způsobem, že z každého kusu dobytka odvádějí několik centů do společné pokladny. Hodlají však žádati zákonodárnu, aby toto břemeno s nich sňala a aby stát sám odměny vyplácel, jak dříve se dělo.

Nechodte na Porto Rico.

Následující zpráva od amerického konsula Hannu na Porto Rico byla obdržena státním odborem a bude zajisté zajmáti ty, kdož hodlali se vystěhovati na tu naši novou državu. Mr. Hanna praví mezi jiným: "Jsem jist, že mladí lidé hledající práci, neb postavení jakéhokoli druhu, neměli by přicházeti na Porto Rico. Takové osoby, jako klerkové, teasři, řemeslníci a nádenníci neměli by sem choditi. Žádný Američan neměl by jiti na Porto Rico v naději, že zde zbohatne a nikdo ať sem nechodí, kdo by neměl dost peněz na placení strážních úřadů a na zpáteční cestu do svého domova. Toto je malý ostrov, s obyvatelstvem asi milion lidí a je to nejhustěji zalidněná země na světě. Několik tisíc Porto Ričanů čeká, aby vrhnutí se mohli na místa uprázdněná během války a to za velmi nízkou mzdu."

Smutné zkušenosti rybářů.

Zvláštní depeše ku bostonskému Globu z Gloucester, Mass. praví: "Minulá sezóna byla velmi zlá na rybářské loďstvo. Během roku čtrnáct lodí se stroskotalo, 82 mužů utonulo, 25 žen ovdovělo a 55 dětí osiřelo. Ztráty činí téměř \$770.000. Děsné vichřice, jež řádily na pobřeží během října 1897, zničily tři lodí i s plavci a následující zima dokončila dílo zhouby."

Důležité soudní rozhodnutí.

Soudce Thayer z appellačního soudu Spojených Států, zasadažící v St. Paulu, zrušil rozhodnutí ve prospěch obžalovaných vydané nižším tribunálem v případě vlády proti Pine River Logging & Improvement Company. Jednálo se tu o dříví v ceně \$487,000, které bylo přý nezákonně poráženo a odstraněno z indiánských rezervací. Rozhodnutím rozluštěno bylo několik důležitých otázek pro dřevaře. Hlavní spor veden byl o to, co míněno je slovy "mrtvé a ležící" dříví a tu nyní soud prohlásil, že nejsou v tom zahrnuti zdravé stromy, které by snad rostly mezi stromy poválenými, uhořelými nebo suchými. Dřevaři tvrdili dále, že když vládní zástupce věděl o jejich porážení, nemohou býti stíháni a nižší soud tak rozhodl. Soudce Thayer shledával však, že toto stanovisko není správným. Vládní zástupce prohlédl se na své povinnosti a jeho ničinnost nemůže přý vázati vládu.

Komise.

jež vyšetřuje domnělé zločiny v posledním válce, vyslechla mnohé zajímavé svědectví v Lexington, Ky., kde náležá se tábor Hamiltonův. Gen. Bates vypovídal: "Nežli opustili jsme Mobile, byli jsme dosti dobře zásobeni. Zásoby tyto byly pro rekruty. U Santiagu měli jsme maso a chleba vždycky. Montauk Point nebyl dobrým místem pro tábor nemocných vojáků v této době roční. Na Kubě měli jsme bédné málo léků a lékaři říkali, že nemohou jich dostati. To bylo pravda hlavně v Siboney. Měli jsme ne-snáze dostati ambulance na Kubu. Dostali jsme jednu pro každý pluk a jednu pro každý oddíl jízdy. Myslíme, že ambulance,

kteří já přivezl, byly jediné na pevnině, když svedena byla první bitva 14. června." Osudná chyba byla učiněna tím, že dosti lékařů nebylo posláno na bojiště. Totéž platí o léčích, ambulancích a státních koních. "Nemyslím, že stává nějaké omluvy pro nedostatek léků na Kubě," dodal gen. Bates, "lepší přípravy mohly býti učiněny." Dr. Edgar A. Mearns vypovídal, že voda v Chickamaugu Parku obsahovala zárodky tyfu a nebyla vůbec k pití. Když kotle došly, voda byla vařena a tím jediné zabráněno větší ještě úmrtnosti. Major J. D. Glennan, brigádní lékař, svědčil, že učinil mnohá doporučení, ale "naohře" si jich nevěštili. Jámy, kam vykaly byly vlevány, neměly žádnou hloubku a tu dostati chtěl vápno, avšak od ubytovacího odboru mu sdělili, že nemožno je dodati. Obrátil se tedy na lékaře sborového, Dra. Huidekopera, o němž se tvrdí, že je pohným zvěrolékařem, ten ale používání vápna neschválil a žádost vrátil. O vodě v táboře Thomasově vyjádřil se, že byla plna zárodků chorob.

Major Cogswell, z osmého pluku massachusettského, vypovídal, že mužstvo toho pluku drženo bylo 18 hodin v železničních ohradách a že trvalo to čtyři hodiny, nežli dopraveni byli do parku. Po dva týdny neměli přý čerstvého masa a tím zdraví jejich utrpělo. Četné případy tyfu přičítá Dr. Cogswell vodě, mléku a limonádě, které vojáci pili. Pokryvky a šaty ze zeměloží dány byly přý jiným vojákům, aniž byly vyprány, neb vyařeny. Zmínil se ještě o jiných zločinech, které jsou příliš ohavné, než aby uveřejnění snesly. Byly přý o tom podány zprávy představeným, ale ti ničeho neučinili v zájmu zlepšení. Za tři měsíce Dr. Huidekoper navštívil tábor osmého pluku massachusettského pouze dvakrát. S vymáháním léků byly veliké obtíže a Dr. Cogswell musel je kupovati ze soukromého fondu. Kapitán Duncan z pravidelné armády svědčil, že Dr. Seaman měl rozkaz bráti pouze uzdravené vojáky na loď Obdam, o níž tolik hrůzných zpráv rozšířeno bylo. Dr. Chalmers, z 12. pluku new-yorského, vypovídal, že nemohl dostati léky, ba ani formuláře pro jejich objednávkou. Na přepravní lodi Massachusetts, jež vojsko na Porto Rico vešla, prodávala přý se ledová voda po \$1.25 džbán. Vojáci nikdy náležitě žízeň nehasili a koně a mezcí jednou po 24 hodin nedostali vody. Plukovník Parker svědčil, že dobrovolníci v Chickamaugu Parku po tři týdny neměli dostatečné zásoby vody. Když ujal se velení gen. Breckenridge, učinil mnohé blahodárné opravy. Generálové Wade ani Brooke nevykonali zdravotní prohlídku táboru. Ubytovatelský odbor zodpověden byl za většinu utrpení mužstva. Sedm poddůstojníků a prostých vojáků svědčilo, že potraviny i šatstvo byly dobré. Prostý voják Ryan vypovídal, že mnozí z lékařů byli ne-dobalí a v den přehlídky konané gen. Breckenridgem nebylo jediného lékaře v nemocnici, ačkoli nemocní zmírali tam následkem nedostatečného ošetření. Voda byla hanebná. Plukovník Leonard z 12. pluku new-yorského svědčil, že dal \$500 z vlastní kapsy na zakoupení léků. Jídla bylo dosti. Každá téměř četa vydělala až \$500 prodáváním přebytkových potravin. Ve středu prvním svědkem před vyšetřovací komisí v Lexingtonu byl generál Joseph P. Sanger, velitel třetí divise. Byl otázan, čím zavinený byl mnohé ty chyby a přechmaty, odpověděl: "Složitý systém dodávání potřeb naší armádě je chybný. Kdyby byl jeden odbor ku zásobování všech potřeb armády, nebylo by žádných srážek a nepovstala by taková nedorozumění." O táboře Thomasově pravil: "Myslím, že gen. Brooke činil všemožné uvěsti tábor do dobrého stavu zdravotního, ale byl obklopen lékařským odborem, který nechápal vážnost situace." V tom ohledu hlavně přičítá vinu Dra. Huidekoperovi, vrchnímu lékaři. Neupřáá mu však plie, neboť často navštívil přý jeho

divisi. Dle mínění gen. Sangera Chickamauga byla by bývala výborným tábořištěm, kdyby náležitě přípravy byly učiněny a čistá voda dodávána. Plukovník C. A. Godwin ze sedmého pluku "nenakazitelných" prohlásil, že neměl nejmenších obtížů s obdržením potřeb pro své mužstvo. Před odjezdem do Cincinnati komise vyjádřila se co nejchvalněji o táboře Hamilton blíže Lexingtonu. Před komisí ve Washingtoně vyslyšán byl major Romeyne, vysloužilý důstojník z pravidelné armády a časopisecký dopisovatel v poslední válce. Týž kritizoval vsedání vojska na lodí a přistání na kubánskou pevninu. V bitvě u El Caney viděl přý pouze jednu ambulanci a té nebylo používáno k odvázení raněných. Siboney, kde nemocnice byla založena, je nejšpinavější město, jaké kdy viděl. Vzdává však chválu lékařům v nemocnicích, z nichž některé až šedesát hodin nepřetržitě pracovali. Na dotyčnou otázku odpověděl, že neví, proč více lékařů nebylo posláno na Kubu.

Řeka Yukon zamrzla.

Plavba na horním Yukonu mezi Dawson City a jezery je pro tuto sezonu ukončena a všechny říční parníky odjely už dříve na místa, kde přezimují. Třicet zlatokopů, kteří opustili Dawson City 10. října, přijeli v úterý do Seattle, Wash. Praví, že loď jejich, Florida, byla poslední, jež opustila kapitál Klondiku. Řeka Yukon je plna plovoucích ledů s tu nelze podniknouti jinou plavbu. Frank Sullivan z Mexico, Mo., praví, že bohatá ložiska byla objevena na Thistle creeku a že několik záborů bylo tam zabráno. Jeden člověk vyrýžoval přý 69 uncí zlata ve čtyřech dnech. Jakmile tekla úplně zamrzne, z Dawson nastane hromadné stěhování do nových krajín.

Lambert Wilt.

jenž zpronevřil 109.000 zlatých spůtelně v Mladé Boleslavi, věz-něn je přitomně v Chicagu s mladou ženou svojí i tetou, Blazenou Millerovou. Celá společnost bude poslána do Čech v průvodu tajného policisty Hardinga a českého právníka Šmejkal.

KOMISE MÍRU.

S mnohých stran předpovídá se úplná roztržka v dnešní společné schůzi americko-španělské komise míru; avšak ti, kdož znají skutečnou situaci Španělska, nevěří tomu. V Madridě do posledních chvíli doufali, že na pomoc jim přispějí evropské velmoci, ale nyní kvapem tržácejí i tu poslední naději. Přátelsky chová se ku Španělsku jediné francouzský tisk, nikoli vláda. Američtí komisaři nabídli Španělům \$40.000.000 jako náhradu za veřejné práce a stavby na Filipínách, ti však žádali \$100.000.000. Ku dnešnímu společnému zasedání hledí se s oprávněným napjetím.

Z KUBY.

Ve středu ráno generálové Wade a Butler ozdobili hroby obětí z Mainue květinami. Kubánské dívky k témuž účeli věnovaly květinovou korunu, kterou samy zhotovily a zástupci kubánského klubu veliký květinový kříž. Žlutá zimnice byla v Santiagu vyplněna. V česti posledních dnech neobjevil se ani jediný přýpad.

Ze Santiagu poslány byly do Spojených Států mrtvolky některých důstojníků a prostých vojáků, kteří v kampani kubánské zahynuli. Nalézají se mezi nimi též tělesné pozůstatky krajana Johna Nikodema, z prvního pluku illinoiského, jehož rodiče jsou starými osadníky chicagskými.

Poslední čtvrtěk v listopadu také Kubánci, dle způsobu amerického, slaviti budou den dříví-vzdání.

Celní příjmy v departmentu Santiaga obnášely za měsíc říjen téměř \$100.000.

Odbor námořnictva nařídil zastavení práce na španělských lodích Vizcaya, Cristobal Colon a Almirante Oquendo, o jejichž zdvžení pokoušel se poručík Hobson. Jedné na křižáku Reina Mercedes bude ptačováno.

Nejlepší TVRDÉ a MĚKÉ UHLÍ

Rock Springs, Ohio, Hanna, Walnut Block atd.

Nejlepší Illinoiské v kusech \$5.50, drobné \$5.25. Cherokee drobné za \$4.25, nejlepší uhlí na vaření. Naše Beacon Nut uhlí \$3.50 je velice, čisté a dobré. Přesvědčte se o tom.

COUTANT & SQUIRES,

Telefon, 990. Sklad 17. a Mason. Písárna, 1402 Farnam St.

Přepravní loď Spojených Států, Port Victor, měla odejeti ve středu v poledne ze Santiagu do New Yorku s velkým počtem nemocných důstojníků a vojáků. Na štěstí, zrovna před odplutím, generál Wood vstoupil na palubu. Ku svému překvapení shledal, že žádné zvláštní opatření nebylo učiněno pro nemocné, úplný nedostatek lahudek a velmi málo léků. Gen. Wood prohlásil, že v budoucnosti prohlédne každou loď před odplutím. Zároveň vyjádřil překvapení, že lékařský odbor po tak mnohých zkušenostech ještě se nenačil znáti potřeby nemocných.

Ohledně obsazení Kuby Spojené Státy nezměnily své původní plány. Okupace provedena bude po 1. lednu 1899.

Z FILIPIN.

Aguinaldo vydal provolání, v němž varuje jistě Filipány, kteří odpírají mu poslušnost, že mohou býti prohlášeni za bandity a popraveni. Není pochybnosti, že výstraha tato týká se domorodců nepřátelských Američanům. V jiném provolání, vydaném současně, Aguinaldo dovoluje všem ozbrojeným cizincům, vyjma Španělům, setrvati v území filipínském, ale všem takovým zakázáno je přibližovati se k opevněním, aneb fotografovati je.

Zprávy z armády.

51. pluk iowaských dobrovolníků vyplul na přepravní lodi Pennsylvania ve čtvrtěk časně ráno ze San Franciska do Manily. Parník City of Pueblo vypluje v sobotu se zbytkem pluku z Tennessee, první eskadronu nevadské jízdy a osmnácti rekruty pro pravidelnou armádu. Newport vyjede až v úterý.

Do San Franciska přijela z Manily loď Peru asi s 20 vojáky, z nichž někteří posláni byli domů následkem nemoci a jiní poněvač lhůta jejich služby vypršela. Nalézal se mezi nimi též plukovník John R. Bratt, velitel prvního pluku nebrasského, jenž trpí žaludeční chorobou a celou plavbu na loži ztrávil. Když parník Peru odejel z Manily, bylo tam 1500 našich vojáků nemocných a lékaři byli celý zoufal nad šífením se neštovic. V jednom dni událo se deset úmrtí na neštovice. Za měsíc září 40 vojáků zemřelo v Cavite, většinou na tyfus. V pluku montanských dobrovolníků třetina důstojníků je nemocných. Plukovník ani podplukovník nejsou schopni služby. V jedné baterii bylo 75 procent nemocných. V Manile jsou poměry poněkud lepší, ale také nemoce tam řádí. Jedině chladnější počasí přinese žádoucí úlevu.

Wyomíngská baterie pětjde na Filipiny na místo baterie ze státu Utah. 22. new-yorský pluk, jenž nyní v pevnosti Slocumově se nalézá, bude na rozkaz odboru války rozpuštěn.

Vojáci ze šestého pluku virgináského (černošského) odešli ve středu poslouchati na cvičišti bílé důstojníků. Plukovník Coxton pohrozil jim přísným prováděním disciplíny, jež v případech takových dovoluje i trest smrti a černoši svolili, že stížnost svoji pošlou guvernérovi a nežli vyřízena bude, že budou poslouchati nenáviděné bělochy. Šestý pluk měl

dříve černošské důstojníky, ale ti sami se poděkovali, když viděli, že nemají ke službě schopnosti. Na parník Indiana, kterýž ze San Franciska vyplul do Manily, podlouhým způsobem dostaly se mladé ženy některých dobrovolnických důstojníků. Odbor války se o tom dozvěděl a ihned zaslal rozkazy gen. Merriamovi v Honolulu, aby Indianu zadržel a dobrodružné paničky poslal zpět.

Zprávy spolkové.

Tábor Columbus, čís 69, W. O. W.

Členové, kteří mají stejnokroj, jako i ti kteří si stejnokroj pořídili, jsou žádáni, dostaviti se do schůze v neděli dne 6. t. m. v sni Jos. Havelka ve 2 hod. odpl. Jan Mathauser.

Podporující Sokol Tyrš č. 1.

odbyvá pravidelnou schůzi v neděli dne 6. listopadu ve 2 hodiny odpoledne. Všichni členové jsou žádáni, by se do schůze dostavili. John Chleborád, taj.

Řád Palacký, čís. 1. ZÚBJ.

bude odbyvat pravidelnou schůzi dne 8. listopadu. Přítomnost všech členů jest nutně zapotřebí. Václav Bureš, taj.

Sokolky!

Přítí neděle se odbyvá mimořádná schůze, a jest žádoucí, aby se všechny členky dostavily. Za Sbor Omašských Sokolek. V. Bartošová, taj.

SRDEČNĚ

Blahopřání k sňatku

— pana —

KARLA ŠIMÁNKA,

— se slečnou —

MARIÍ FUJANOVOU,

odbyvanému 3. listopadu '98.

Nechť se štěstí na Vás smje a Vám hodně zdraví přeje, neskráčené plně se Vám, po čem, touží duch Váš sán.

To Vám přeje

Těloevněná Jednota Sokol,

V PRAGUE, NEB.

—

Oznámení úmrtí.

Všem přátelům a známým tímto oznamujeme, že náš manžel a otec

BEDŘICH HÁJEK,

zemel dne 23. října 1898 v Hayes County, Neb., po krátké nemoci jednoho týdne. Narodil se v Novém městě na Moravě, r. 1870 a před 30 lety přišel do Ameriky. Byl muž svobodomyšlný a u všech, kdož jej znali, oblíbený. Něžné upomínky vřelým díky všem přátelům, jež poňbu se zúčastnili, jakož i p. F. Musilovi za dojemnou pohřební řeč, jak v domě smutku, tak i na hřbitově.

Jan Hájek, manželka.

Adolf Hájek, syn.

Kateřina Hájka, matka.

Jan Musil, nevlastní otec.

Frank Hájek, bratr.

Marie a Kateřina, sestry.

Josef Musil, nevlastní bratr.

Emilie Musil, nevlastní sestra.

Pánům úradníkům spolků.

Čestní (obchodní) knihy, jako Ledger, Journals, denní knihy a jiné, oě 75c. nahoru v Pokroku Západu.

Držte peníze v Nebrasce



pojišťování se proti ohni v domácí společnosti, vždy hodné vaší přízně. Společnost tato organizována pod zákonem 1873 a odpovídnost omezena na obnos premie. Hlavní jednatelna je v N.Y. Life Bldg. v Omaha, Neb. Další jednatele jsou:

C. E. CONRAD,	Blue Hill, Neb.
J. FOLDA,	Linwood, Neb.
G. W. WERTZ,	Schuyler, Neb.
J. J. ROSEK,	Eurena, Neb.
S. D. DAVIS,	Wilber, Neb.
K. LARKOWSKY,	Farwell, Neb.